

Екатерина I



Биография

Екатерина I - российская императрица; вторая жена Петра I и мать императрицы Елизаветы I. Настоящее имя - Марта Скавронская. Она родила царю нескольких детей, из которых до зрелости дожили только Анна и Елизавета. Обе были рождены до вступления четы в брак.

Она поддерживала все начинания Петра и всегда была рядом. Поговаривали, что именно Екатерина спасла его во время Прусского похода 1711 года. Ради перемирия с турецким визирем она отдала все свои дорогие украшения.



Утерянное завещание

В 43-летнем возрасте императрица слегла с серьезным заболеванием легких и не оправилась. 6 мая 1727 г. она скончалась. На следующий день после смерти Екатерины Меншиков объявил о существовании духовного завещания императрицы — "Тестамент", хранившегося в запечатанном конверте. Конверт тут же был вскрыт, и секретарь Верховного совета Степанов стал зачитывать текст завещания в присутствии Петра Алексеевича, Анны Петровны, Елизаветы Петровны, Наталии Алексеевны, князя Меншикова и других сановников.



Первым пунктом Тестаменту одиннадцатилетний великий князь Петр Алексеевич объявлялся новым самодержцем всероссийским (однако до каких именно лет, не указано: там, где должна стоять цифра, обозначающая их количество, сделан пробел), но фактическая власть сосредотачивается на время его малолетства в регентском совете, в состав которого входят обе цесаревны — Анна и Елизавета, муж Анны — Карл Фридрих и девять членов Верховного Тайного совета. В пункте 8 давался конкретный порядок престолонаследия: если великий князь умирает без наследников, то после него наследство переходит к Анне Петровне и ее потомкам; если и эта ветвь отомрет, то наследницей становится сестра императора, Наталья Алексеевна. После прочтения завещания собравшиеся поздравили Петра II с восшествием на престол и тут же присягнули ему.

TESTAMENT

Ihro Kaiserl. Majestät

CATHARINA

ALEXIEJOWNA

Selbsthalterin von Rußland

&c. &c. &c.

Welche

den 17. May 1727.

zu Petersburg hochseelig verschieden ist.

Stockholm,

nach dem Petersburgischen Exemplar.



Датский посол в России в своей записке королю Дании Фридриху IV, составленной в начале 30-х годов XVIII века, сообщал, что в последние часы жизни Екатерины I Бассевич и Штамбке, советник герцога Шлезвиг Голштинского, составили немецкий текст завещания, который кто-то из русских сановников начал сразу же переводить на русский язык. Императрица скончалась до завершения этой работы, поэтому цесаревна Елизавета подписывала русский текст завещания после ее смерти, хотя рукопись теста мента подписана словом "Екатерина", но почерк этой подписи совершенно аналогичен почерку подписи, которую поставила цесаревна Елизавета на протоколе собрания, в котором было оглашено завещание императрицы.

А потом "завещательное письмо" Екатерины I пропало... и все попытки после вступления престол Елизаветы Петровны в 1741 г. найти "немецкий" текст завещания Екатерины I были безуспешны. В 1727 году текст завещания императрицы, изложенный на немецком языке, был напечатан и в нём был указан конкретный возраст, до которого Петр II не имеет "за юностью в Правительство вступать", — 16 лет, приведен двенадцатый пункт, пропущенный в тексте завещания Екатерины I- брак императора Петра II с дочерью князя Меншикова. Значение документа, названного "тестаментом" Екатерины I, выходило за рамки обыкновенного завещательного распоряжения о престолонаследии. В нем определялся не только ее преемник на императорском престоле, но и порядок наследования самодержавной власти после него — в случае, если Петр II умрет бездетным. Тем самым явно нарушался Устав Петра I от 5 февраля 1722 года "О праве наследия престолом".



Дворцовые перевороты



в Российской империи смена власти происходила главным образом, путем дворцовых переворотов, совершавшихся дворянскими группировками при содействии гвардейских полков. В отечественной историографии этот период назван эпохой дворцовых переворотов.

Началом эпохи принято считать 8 февраля (28 января по старому стилю) 1725 года, когда император Петр I скончался, не оставив наследника и не успев реализовать свой указ 1722 года, по которому царь имел право сам назначить себе преемника. Среди претендентов на престол были внук Петра I — малолетний царевич Петр Алексеевич, супруга покойного царя Екатерина Алексеевна и их дочери — цесаревны Анна и Елизавета.

Реформы



Екатерина запомнилась нам первой русской императрицей, в ее годы правления был открыта Императорская Академия наук, учреждён орден Святого Александра Невского, а также заключён союз с Австрией. Венский союз - союз между Австрией и Испанией, заключённый в 1725 году и направленный против Франции и Англии. В 1726 году к нему присоединилась Россия. Екатерина 1 была у власти всего 2 года, грандиозных преобразований и реформ во время её правления не было, в это время Россия не вела масштабных войн

Внутренняя политика

Если же говорить о внутренней политике, Казенная монополия (Казенная монополия - определенные товары, которые имело право ввозить и вывозить только само государство.) была отменена в интересах купечества, таможенные пошлины были снижены лишь на отдельную продукцию. В свою очередь такие важные сферы, как торговля и промышленность, были лишены финансовой и административной помощи со стороны государства и в итоге пришли в упадок.



СПАСИБО ЗА ВНИАНИЕ